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م�شتقّات المركّبات الهيدروكربونية وتفاعلاتها
1 - 8 هاليدات الألكيل وهاليدات الأريل

ال�صفحات 81 - 76

م�سائل تدريبية 
ال�صفحة 78

سمِّ هاليد الألكيل أو الأريل التي لها الصيغ البنائية الآتية:
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2، 3- ثنائي فلورو بيوتان
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 1- برومو – 5- كلوروبنتان

33 . 
Cl

Br

Br

1، 3- ثنائي برومو-2 - كلوروبنزين 

التقويم 1 - 8 
ال�صفحة 81

44 قارن فيمَ تختلف هاليدات الألكيل وهاليدات الأريل؟.
يُعدّ هاليدُ الألكيل �أحدَ م�شتقّات المركّبات الهيدروكربونية، 
حي��ث ترتب��ط ذرة الهالوجي�ن برواب��ط ت�ساهمي��ة بذرات 
الكرب��ون الأليفاتي��ة، في حي�ن يُع��دّ هالي��دُ الأري��ل �أح��دَ 
م�شتقّات المركّبات الت��ي يرتبط فيها ذرة الهالوجين بحلقة 
بنزي��ن �أو مركّب��ات �أروماتي��ة )عطري��ة( �أخ��رى برابطة 

ت�ساهمية.

55 ارسم الصيغ البنائية لكلٍّ مماّ يأتي:.
bb  2- كلوروبيوتان.
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cc  1، 1، 1- ثلاثي كلوروإيثان.

 
a. H—C—C—C—C—H c. Cl—C—C—H

b. H—C—C—C—C—C—C—H d. 

Cl

Br

H Cl H H

H H H H

—— — —— —

—— — —— —

H H H H

—— — —— —

H H

F H F H H H

—— —

—— — —— — —— —

Cl H

—— —

Cl H

—— —

dd  1، 3- ثنائي فلوروهكسان .
a. H—C—C—C—C—H c. Cl—C—C—H

b. H—C—C—C—C—C—C—H d. 

Cl

Br

H Cl H H

H H H H

—— — —— —

—— — —— —

H H H H

—— — —— —

H H

F H F H H H

—— —

—— — —— — —— —

Cl H

—— —

Cl H

—— —

 

ee  4- برومو-1 - كلوروبنزين.
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66 ف المجموعة الوظيفية، وس�مِّ المجموعة الوظيفية في كلٍّ . عرِّ
ّ س�مِّ نوع المركّب العضوي لكلٍّ  من الصيغ البنائية الآتية، ثُم

منها:
المجموع��ة الوظيفي��ة ه��ي ذرة �أو مجموع��ة م��ن ال��ذرات 

تتفاعل بطرائق عدة.

aa .CH
3
CH

2
CH

2
OH

مجموعة الهيدروك�سيل؛ كحول

bb .CH
3
CH

2
F

مجموعة الفلور؛ هاليد الألكيل

cc .CH
3
CH

2
NH

2

مجموعة الأمينات؛ �أمين

dd .

C23-053C-828378-08

O

CH3C — OH

— —

مجموعة الكربوك�سيل؛ �أحما�ض كربوك�سيلية
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77 و. البروب�ان،  غلي�ان  درج�ة  توقُّ�ع  يمك�ن  م كي�ف   قوِّ
 ِّرسإجابتك.  1- كلوروبروبان عند إجراء مقارنة بينهما؟ ف

درج��ة غلي��ان 1- كلوروبروب��ان �أعل��ى م��ن درج��ة غليان 
ل روابط  البروب��ان؛ لأن جزيئ��ات 1- كلوروبروب��ان تُ���شكِّ

ثائية القطب �أكثر من جزيئات البروبان.

2 - 8 الكحولات والإيثرات والأمينات
ال�صفحات 85 - 82

التقويم 2 - 8 
ال�صفحة 85

88 المجموع�ات . في  كب ري بش�كل  يتواف�ران  د عنصري�ن  حدِّ
الوظيفية.

الفل��ور،  النيتروجي�ن،  الأك�سجي�ن،  المحتمل��ة:  الإجاب��ات 
الكلور، البروم، اليود، الكبريت، والفو�سفور. 

99 . ّ د المجموعة الوظيفية لكلٍّ مماّ يأتي، وسمِّ المادة الُمبيَّنة لكل حدِّ
صيغة بنائية.

aa . NH2

CH3CHCH3
—

NH- مجموع��ة الأمي�ن الوظيفية؛ 
2
��ل مجموع��ة  ثِّ ُمت

�أمين��و   -2 �أو  �أمي�ن،  2-بروبي��ل  �أمي�ن،  �أيزوبروبي��ل 
بروبان.

bb .   OH

ثِّل مجموعة OH– مجموعة الهيدروك�سيل الوظيفية؛  ُمت
هك�سانول حلقي. 

cc . CH3 
— O — CH2CH2CH3

��ل - O - ذرة الأك�سجين في �سل�سلة الكربون؛ ميثيل  ثِّ ُمت
بروبيل �إيثر.

1010 ّ جزيء مماّ يأتي: ارسم الصيغة البنائية لكل
aa  1-بروبانول.

CH
3
CH

2
CH

2
OH

bb  1، 3- ثنائي هيدروكسيل بنتان حلقي.
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cc ثنائي بروبيل إيثر.
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dd  1، 2- بروبان ثنائي أمين.

 
CH2 CH

NH2

CH3

NH2

1111  ّ ناقش خ�واص الكح�ولات، والإيث�رات، والأمين�ات، ثُم
 ًالماواحدًا لكلٍّ منها. أعط استع

ن رواب��ط  الكح��ولات: معتدل��ة القطبي��ة، ويمك��ن �أن تك��وِّ
هيدروجيني��ة مع جزيئات �أخرى؛ درج��ة غليانها �أعلى من 

الألكانات التي لها نف�س ال�شكل والحجم، مثل الإيثانول. 
الإيثرات: غري� قادرة عل��ى تكوين رواب��ط هيدروجينية؛ 
وه��ي م��ادة متطاي��رة ذات درجة غلي��ان منخف���ضة؛ و�أقلّ 

ذوبانًا من الكحولات في الماء؛ ومن �أمثلتها: ميثيل الإيثر. 
رة للب�شر،  الأمين��ات: بع�ض الأمينات لها روائ��ح كريهة منفِّ

منها على �سبيل المثال هك�سيل �أمين الحلقي.

1212 ّ المركّبين أكثر  حلِّل - اعتمادًا على الصيغة البنائية أدناه - أي
 ِّرسإجابتك. ذائبية في الماء؟ ف

 CH3 — O — CH3

C22-37A-874637

	

C23-077C-828378

OH

CH3CH2

—

يُعدّ الإيثانول �أكثر ذائبية في الماء من ميثيل الإيثر؛ لأن 
جزيئات��ه �أكثر قطبية، فالكحولات، عل��ى الأغلب، �أكثر 

ذائبية في الماء من الإيثرات. 
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3 - 8 مركّبات الكربونيل
ال�صفحات 91 - 86

التقويم 3 – 8
ال�صفحة 91

بات الكربونيلل الآتية إلى واحد . 13 ب ملن مركّر  مركّر صنِّـف كلّر
من أنواع المواد العضوية التي درستها في هذا القسم.

a . 

C23-102C-828378-08

O

CH3CH2
— O — C — CH3

——

اإ�ستر

b . 

C23-103C-828378-08

NH2

O

CH3CH2CH2C —

——

اأميد

c . 

C23-104C-828378

O

كيتون

d . 

C23-099C-828378-08

CH3CH2CH2CH

O

— —

األدهيد

صف نواتلج تفاعلل التكاثلف بلين الحمض الكربوكسليي . 14
والكحول.

النواتج هي اإ�ستر وماء. 

اشلتق . 15  .C
n
H

2n+2
  للألكانلات العاملة  د الصيغلة  حدِّ

الصيغلة العاملة التي تُمثِّلل الألدهيد، والكيتلون، والحمض 
الكربوكسيي.

C
n
H

2n
O :الألدهيد

C
n
H

2n
O الكيتون

C
n
H

2n
O

2
الحم�ض الكربوك�سيلي: 

بات العضوية التي تحتوي مجموعات . 16 استنتج لماذا تكون المركّر
كربوكسليل ذات خلواص حمضيلة عندملا تلذوب في الملاء، 
بات أخرى مشلابهة لهلا في التركيب مثل  بينلا لا تكلون لمركّر

الألدهيد الخواص نفسها؟
اأيــون  وتَمنَــح  ب�سهولــة،  الكربوك�سيــل  مجموعــة  ــن  تتاأيَّ

الهيدروجن +H. ومع ذلك، فاإن ذرة الهيدروجن المرتبطة 
ن ب�سهولة.  بمجموعة الكربونيل في الألدهيد ل تتاأيَّ

4 - 8 تفاعلات اأخرى للمركّبات الع�سوية
ال�صفحات 98 – 92

مختبر تحليل البيانات
ال�صفحة 95

التفك� الناقد

 

بيانات حول زيت الكانول
التجريبيةالمحاكاة الحا�سوبية

رقم 

المحاولة

تران�ض

اأحما�ض دهنية

)wt.​%(

�سي�ض

حم�ض الأوليك

)wt.​%(

تران�ض

اأحما�ض دهنية

)wt.​%(

�سي�ض

حم�ض الأوليك

)wt.​%(

14.9069.105.8070.00

24.7963.754.6164.00

34.0468.964.6167.00

45.9962.807.1065.00

54.6068.105.3866.50

احسب النسبة المئوية للناتج في كل محاولة في الجدول.. 1

الن�سبة المئوية
الأحما�ض رقم المحاولة

الدهنية
تران�ض

حم�ض الأوليك
�سي�ض

1118%101%

296.2%100%

3114%97.2%

4119%104%

5117%97.7%

لات . 2  المحاولات تعطي أعلى نسلبة مئوية من متشلكِّ م أيّر قوِّ
لات ترانس   نسبة من متشكِّ سليس – لحمض الأوليك وأقلّر

- للأحماض الدهنية؟
توجــد اأعلــى ن�سبة من حم�ض الأوليــك في المحاولة رقم 4، 

وتوجد اأقلّ ن�سبة من الأحما�ض الدهنية في المحاولة 2.
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33 ّ اس�تعمال ه�ذه التقني�ة؟ وه�ل ه�ي مفيدة في .  ِّرسلم�اذا يت�م ف
عمليات التصنيع؟

تُع��دّ المحاكاة الحا�سوبية والمن����شآت الا�صطناعية ال�صغيرة 
مفي��دة؛ لأن تكلفتها �أقلّ من تكلفة ت�شغيل خطوط الإنتاج 
م  الفعلي��ة، كم��ا يمكن �ضب��ط العمليات الكيميائي��ة والتحكُّ

فيها مع الحدِّ الأدنى من النفقات.

التقويم 4 - 8
ال�صفحة 98

1717 ّ تفاع�ل إلى اس�تبدال، أو تكاث�ف، أو إضافة، أو  صنِّ�ف كل
حذف.

aa .

C22-34A-874637

CH3CH CHCH2CH3 H2 → CH3CH 2—CH2CH2CH  3—— —— �

 

C22-34A-874637

CH3CH CHCH2CH3 H2 → CH3CH 2—CH2CH2CH  3—— ——

�إ�ضافة

bb .

C23-110C-828378-08

CH3CH2CH2CHCH3   →   CH3CH2CH     CHCH3 + H2O  
—

OH

 —  — �

		

C23-110C-828378-08

CH3CH2CH2CHCH3   →   CH3CH2CH     CHCH3 + H2O  

—

OH

 —  — 
 حذف

1818  ّ ق أفض�ل ناتج لكل قِّ د ن�وع التفاع�ل العض�وي الذيُحي  حدِّ
عملية تحويل مماّ يأتي:

aa هاليد ألكيل ← ألكين.
حذف

bb ألكين ← كحول.
�إ�ضافة

cc كحول + حمض كربوكسيلي← إستر.
تكاثف

dd ألكين← هاليد ألكيل.
�إ�ضافة

1919 ّ معادل�ة مماّ يلي عن طري�ق كتابة الصيغ�ة البنائية  أكم�ل كل
. للنواتج الأكثر احتًالما

aa .

C22-35A-874637

CH3CH    CHCH2CH3 + H2 → —  — �

� CH
3
CH

2
CH

2
CH

2
CH

3

bb . 

C23-113C-828378-08

CH3CH2CHCH2CH3 + OH-  →

—

Cl

�

� CH
3
CH

2
CH(OH)CH

2
CH

3

2020  ِّرسلم�اذا يؤدي إضافة الم�اء إلى1-بيوتين إلى  �ع النواتج ف توقَّ
ن نوعين م�ن النواتج، بينما إضافة الم�اء إلى 2-بيوتين  تك�وُّ

ن نوعًا واحدًا من النواتج؟ تكوِّ
الن��واتج  بيوتي�ن   -1 �إلى  الم��اء  �إ�ضاف��ة  ع��ن  يَنتُ��ج   ق��د 
مجموع��ة  لأن  2-بيوتان��ول؛  و/�أو  بيوتان��ول   -1
الهيدروك�سي��ل ربم��ا ترتبط بذرة الكربون رق��م 1 �أو 2 من 
نة من 4 ذرات. في حين يَنتُج عن �إ�ضافة  �سل�سلة الكربون المكوَّ
الم��اء �إلى 2- بيوتين، فقط 2- بيوتان��ول؛ لأن مجموعة 

الهيدروك�سيل يجب �أن تكون على ذرة الكربون رقم 2. 

5 - 8 البوليمرات
ال�صفحات 104 – 99

التقويم 8-5
ال�صفحة 104

2121 ارس�م  الصيغة البنائية للبوليمر ال�ذي يَنتُج عن المونومرات 
الآتية في حالتي:

aa الإضافة.

 

CH     CH

Cl

—

Cl

—

C23-125C-828378-08

——

CH CH

CI CI n



 135دليل حلول الم�سائل الكيمياء: الف�صل 8

دليل حلول الم�سائل الـفـ�صل 
8

bb التكاثف.

 NH2 — CH2CH2 — C — OH

C23-126C-828378-08

O

— —

n
NH

O

CCH2 CH2

2222  ِّرسإجابتك.  تفاعل البلمرة الآتي: إضافة أو تكاثفًا. ف سمِّ

 n

C23-128C-828378-08

CH2     CH

—

C — N——
——

—

C — N——

— CH2 — CH→

�إ�ضاف��ة؛ لأن��ه تّم الاحتف��اظ ب��ذرات المونوم��ر جميعها في 
البوليمر دون فقدان �أيٍّ منها. 

2323 د تع�وّض البوليم�رات الصناعي�ة في كث ريم�ن الأحيان  حدِّ
الكث ريمن المواد الطبيعية مثل: الحجر، والخش�ب والمعادن، 
د بعض  والص�وف، والقط�ن في العديد من التطبيق�ات. حدِّ
 ًالم�ن المواد  مزاي�ا وعي�وب اس�تعمال الم�واد الصناعي�ة ب�د

الطبيعية.
��ن الم��واد الا�صطناعي��ة مث��ل المنتج��ات الطبيعي��ة  لا تتعفَّ
كالخ�شب والقطن في كثير م��ن الأحيان، ولا تت�آكل. وكذلك 
والحج��وم  بالأ���شكال  الا�صطناعي��ة  الم��واد  �إنت��اج  ي�سه��ل 
الم��واد  �أن  كم��ا  الا�صطناعي��ة.  الأحج��ار  مث��ل  المطلوب��ة، 
الا�صطناعي��ة ع��ادة لا ت���صد�أ �أو تت���آكل مث��ل المع��ادن. �أمّا 
العي��وب فه��ي �أن المنتج��ات الهيكلي��ة الا�صطناعي��ة، مث��ل 
لب��ة، وتحت��اج �إلى مزيد من  الخ���شب البلا�ستيك��ي لي�ست �صُ

الدعم. 

2424 توقَّع الخ�واص الفيزيائية للبوليمر ال�ذي يُصنعَ من المونومر 
الآتي: تناول خاصية الذوبان في الماء، والتوصيل الكهربائي، 

والملمس، والنشاط الكيميائي.
CH

2
 = CH

	 CH
3

يتّ�صف البوليمر بملم�س �شمعي، وقلّة الذوبان في الماء، ورداءة 
التو�صيل للتيار الكهربائي، بالإ�ضافة �إلى قلةّ الن�شاط الكيميائي. 
ل )الثيرموبلا�ستيك(.  �ستكون من البلا�ستيك القابل للت�شكُّ
ن من �سل�سلة طويلة من الألكان م�شابهة للبولي �إيثيلين.  ويتكوَّ

الف�صل 8 مراجعة الف�صل 
ال�صفحات 114 - 109

 8 - 1

�إتقان المفاهيم 

2525 ما المجموعة الوظيفية؟
المجموع��ة الوظيفي��ة ه��ي ذرة �أو مجموعة م��ن الذرات في 

المركّب الع�ضوي، وغالبًا ما تتفاعل بطريقة معيّنة. 

2626 ص�ف وقارن الصيغ البنائي�ة لهاليدات الألكي�ل وهاليدات 
الأريل.

تحت��وي هالي��دات الألكي��ل عل��ى ذرة هالوجي�ن مرتبط��ة 
حي�ن  في  الحلقي��ة،  �أو  الأليفاتي��ة  الكربوني��ة  بال�سل�سل��ة 
تحتوي هاليدات الأريل على ذرة هالوجين مرتبطة ب�صورة 
مبا���شرة بذرة الكربون الموجودة في ج��زيء البنزين �أو �أي 

حلقة �أروماتية. 

2727 م�ا الم�واد المتفاعل�ة الت�ي ستس�تعملها لتحوي�ل الميث�ان إلى 
بروموميثان؟

بروم

2828 ثِّلها الصيغ الآتية: سمِّ الأمينات التيُمت 
aa .CH

3
(CH

2
)

3
CH

2
NH

2

1- �أمينو بنتان

bb .CH
3
(CH

2
)

5
CH

2
NH

2

1- �أمينو هبتان

cc .CH
3
(CH

2
)

2
CH(NH

2
)CH

3

2- �أمينو بنتان

dd .CH
3
(CH

2
)

8
CH

2
NH

2

1- �أمينو ديكان
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2929  ِّر�سِّلماذا ت�زداد درجات غليان هالي�دات الألكي�ل بالتدريج عند  ف
الاتجاه إلى الأسفل في مجموعة الهالوجينات في الجدول الدوري؟

يعود �سبب هذا النمط �إلى ازدياد عدد �إلكترونات الهالوجينات 
والتي تقع بعيدًا عن النواة عند الانتقال من الفلور �إلى اليود 
)العدد ال��ذري(. ويمكن تحريك هذه الإلكترونات ب�سهولة 
فت�صبح ثنائية القطب ب�صورة م�ؤقتة. وتعمل قوة التجاذب 
ثنائية القطب على جذبها معًا، ونتيجة لذلك �ستحتاج �إلى قوة 
كبيرة لف�صلها. ومن ثَمّ تزداد درجة غليان الهالو- �ألكانات 

بزيادة حجم ذرة الهالوجين. 

�إتقان حلّ الم�سائل

3030 ض�ع دائ�رة حول المجموع�ات الوظيفي�ة في الصي�غ البنائية 
ّ اذكر اسم كلٍّ منها. الُمبيَّنة في الشكل 22-8، ثُم

O

O

OH
O

.a∂«∏«°ù«dÉ°S π«à«°SC’G ¢†ªM

——
OH

OCH3

C
HO

Ú∏«fÉØdG  .b

الشكل 8-22
	�ألدهيد، و�إيثر، وكحول حم�ض كربوك�سيلي، و�إ�ستر

3131 ارسم الصيغة البنائية لهاليدات الألكيل أوالأريل الآتية:
aa كلوروبنزين.

 
Cl

bb  1- برومو - 4 - كلوروهكسان.

 BrCH
2
—CH

2
—CH

2
—CH—CH

2
—CH

3

—

Cl

cc 1، 2- ثنائي فلورو - 3 - أيودو هكسان حلقي.

I

F
F

dd 1، 3- ثنائي برومو بنزين.

 Br

Br

ee 1 ،1، 2، 2- رباعي فلورو إيثان.

 
H CC

F

F

H

F

F

3232 ارسم الصيغة البنائية للمركّب 1- برومو - 2- كلوروبروبان.

 CH
2
—CH—CH

3

Br Cl

——

3333 لات البنائية المحتملة جميعها لهاليد الألكيل ذي  ارسم المتشكِّ
ّ سمِّ كلاًّ منها. C5 ، ثُم

H
10

Br
2
الصيغة الجزيئية 

 

C22-02A-878750.ai

ben

Br

Br

Br

Br

Br Br Br

Br Br

Br

Br

Br Br

Br

Br
Br

Br
Br

 ¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK -1,1

¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-5 ,1
¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-3 ,2

¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-3 ,3

¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-4 ,2
¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-2 ,2

¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-4 ,1
¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-3 ,1

¿ÉàæH ƒehôH »FÉæK-2 ,1
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3434  ًالعند تغي يرموقع واحدة أو   ًالبنائيًّا واحدًا محتم  س�مِّ متش�كِّ
أكثر من ذرات الهالوجين لكلٍّ من هاليدات الألكيل الآتية:

aa  2- كلورو بنتان.
1- كلوروبنتان، 3- كلوروبنتان

bb 1، 1- ثنائي فلورو بروبان.
1، 2- ثنائي فلوروبروبان، 1، 3- ثنائي فلوروبروبان، 

2، 2- ثنائي فلوروبروبان.

cc 1، 3 - ثنائي بروموبنتان حلقي.
1، 2- �أو 1، 1- ثنائي بروموبنتان حلقي. 

dd 1- برومو-2 - كلوروإيثان.

1- برومو-1- كلورو�إيثان.

 8 -2

�إتقان المفاهيم 

3535  َّنيفي الش�كل 23-8؟ كيف يمكن  ما اس�م هذا المركّب الُمب
تغي يرالخواص الطبيعية له؟

 H

H

H C—
—

—

H

H

C—
—

— O— H—

الشكل 8-23
الإيثان��ول، ويت��مّ تلويث��ه ب�إ�ضافة كمية ب�سيط��ة من المواد 

ال�سامة، لجعله غير �صالح و�آمن لل�شرب. 

3636 ، أو أمينً�ا، أو إيث�رًا واح�دًا  تطبيق�ات عملية س�مِّ كح�وًال
ّ غرض من الأغراض الآتية: يُستعمَل لكل

aa مادة مطهرة.
�إيثانول

bb مذيب للطلاء.
1- ميثانول

cc مانع للتجمّد.
جلايكول الإيثلين �أو جلايكول البروبيلين

dd ر. مخدِّ

�إيثيل �إيثر

ee إنتاج الأصباغ.
�أنيلين

3737 فس لم�اذا تك�ون ذوباني�ة جزيء الكح�ول في الم�اء أكثر من 
ذوبانية جزيء الإيثر رغم أن الكتلة المولية له مامتساوية؟

تك��ون الكح��ولات دائمً��ا قطبية؛ وذلك ب�سب��ب عدم تماثل 
مجموع��ة  في  الأك�سجي�ن  ذرة  ح��ول  ال�شحن��ات  توزي��ع 
الإيث�ر  قطبي��ة  تعتم��د  حي�ن  في   .-OH الهيدروك�سي��ل 
على ال���شكل العام للإيثر. وغالبًا ما تك��ون الكحولات �أكثر 

ذوبانية من الإيثرات في الماء لأنه مذيب قطبي. 

3838 فس لماذا تكون درجة غليان الإيثانول أعلى كثيًرا من الأمينو 
إيثان رغم أن الكتلة المولية له مامتساوية تقريبًا؟

لأن رواب��ط O-H �أكثر قطبية من روابط N-H، وتكون 
الرواب��ط الهيدروجيني��ة بي�ن جزيئ��ات الإيثان��ول �أق��وى 
م��ن الروابط بين جزيئ��ات الأمينوميث��ان. ويَنتُج عن قوى 

التجاذب الأقوى درجات غليان �أعلى. 

�إتقان حلّ الم�سائل

3939 س�مِّ إيث�رًا واح�دًا ل�ه الصيغ�ة البنائية ل�كلٍّ م�ن الكحولين 
الآتيين:

aa 1- بيوتانول.

�إيثيل �إيثر، بروبيل ميثيل �إيثر. 

bb 2- هكسانول.

بروبيل �إيثر، �أيزوبروبيل �إيثر، �إيثيل بيوتل �إيثر، بنتل 
ميثيل �إيثر. 

4040 ارس�م الصيغ�ة البنائية لكلٍّ م�ن الكح�ولات، والأمينات، 
والإيثرات الآتية:

aa 1، 2- بيوتادايول.

 CH
2
—CH—CH

2
—CH

3

OH OH

——
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b 5- أمينوهكسان	.

 
CH

3
—CH—CH

2
—CH

2
—CH

2
—CH

3

NH
2

—

cc ثنائي آيزوبروبيل إيثر.

CH—O—CH

CH3
—
—

—

—

CH3

CH3 CH3

d 2-ميثيل -1- بيوتانول	.

 
CH2—CH—CH2—CH3

—
OH

CH3

—

ee بيوتيل بنتيل إيثر.

ff بيوتيل حلقي ميثيل إيثر.

 
—O—CH3

gg 1، 3- ثنائي أمينو بيوتان.

 
CH2—CH2—CH—CH3

—
NH2

—
NH2

hh بنتانول حلقي.

 

OH

8 - 3

�إتقان المفاهيم

4141 ّ نوع من أنواع المركّبات العضوية  ارس�م الصيغة العامة لكل
الآتية:

aa ألدهيد.

 *—C—H

O

— —

bb إستر.

*—C—O—R

O

— —

cc كيتون.

R—C—R'

O

— —

dd أميد.

*—C—N—R

O H

—— —

 

ee حمض كربوكسيلي.

*—C—OH

O

— —

 

4242 اس�تعمالات شائعة س�مِّ الألدهيد، أو الكيت�ون، أو الحمض 
الكربوكس�يلي، أو الإسرت، أو الأمي�د المس�تعمَل ل�كلٍّ م�ن 

الأغراض الآتية:
aa حفظ العيّنات البيولوجية.

فورمالدهيد

bb مذيب لتلميع الأظافر.
�أ�سيتون

cc حمض في الخل.
حم�ض الإيثانويك )الأ�سيتيك(

dd نكهة في الأطعمة والمشروبات.
بيوتانوات الإيثيل، 2-ميثيل بيوتيل �أ�سيتات، بنتانوات 

البنتيل، �إ�سترات �أخرى. 

4343 م�ا ن�وع التفاع�ل المس�تعمَل لإنت�اج الأسربين م�ن حمض 
السلسيليك وحمض الأسيتيك؟

تكاثف
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�إتقان حلّ الم�سائل

4444 ارسم الصيغ البنائية لمركّبات الكربونيل الآتية:
aa 2، 2- ثنائي كلورو -2- بنتانون.

 

CH3—C—C—CH2—CH3

— — —
Cl

Cl
—

O

b 4-ميثيل بنتانال	.

 
CH3—CH—CH2—CH2—C—H

—
CH3 O

— —

cc هكسانوات الأيزوبروبيل.

CH3—(CH2)4—C—O—CH
—

—
CH3

CH3

O        ——

dd أوكتانوأميد.

CH3—(CH2)6—C—NH2

O        

— —

e 3- فلورو-2- ميثيل حمض البيوتانويك	.

 

CH3—CH—CH—C—OH
—
F O

—
CH3

— —

ff بنتانال حلقي.

 
C—H

O

— —

gg ميثانوات الهكسيل.

 H—C—O—CH2—CH3

=

O

(        )5 

4545 سمِّ المركّبات الكربونيلية الآتية:
aa . 

C23-187C-828378-08

O
——

بيوتانون حلقي

bb .

C23-188C-828378-08

CH3 — CH2 — CH2 — C — H

O
— —

بيوتانال

cc . 

C23-190C-828378-08

CH3   (  CH2  )  C — NH2

O

— —

— —4

هك�سانو �أميد

dd .

C23-189C-828378-08

CH3   (  CH2  )  C — OH

O

— —

— —4

حم�ض الهك�سانويك

 8 - 4

�إتقان المفاهيم

4646 تحضير المركّب�ات العضوية ما المواد الأولية اللازمة لتحض ير
معظم المركّبات العضوية الصناعية؟

الوقود الأحفوري مثل النفط، والغاز الطبيعي. 

4747  ِّرسأهمية تصنيف التفاعلات الكيميائية؟ ف
لما كانت التفاعلات الكيميائية كثيرة، ف�إن ت�صنيفها ي�ساعد 
ع  الطال�ب والكيميائيين عل��ى زيادة فهمه��ا وتذكّرها، وتوقُّ

نواتج التفاعلات الجديدة. 

4848 اكت�ب اس�م التفاعل العض�وي اللازم لإج�راء التغييرات 
الآتية:

aa ألكين ← ألكان.
الإ�ضافة

bb هاليد الألكيل ← كحول.
الا�ستبدال

cc هاليد الألكيل←ألكين.
الحذف
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dd أمين+ حمض كربوكسي لي← أميد.
التكاثف

ee كحول ← هاليد الألكيل.
الا�ستبدال

ff ألكين ←كحول.
الإ�ضافة، والتميّه )�إ�ضافة الماء(

�إتقان حلّ الم�سائل

4949  ًّالم�ن التفاعلات العضوية الآتية إلى اس�تبدال، أو  صنِّف ك
إضافة، أو أكسدة واختزال، أو حذف، أو تكاثف.

aa 2- بيوتين+  هيدروجين ← بيوتان.

الإ�ضافة

bb فلوري�د .  + 2-فلوروبروب�ان   ← فل�ور   + بروب�ان 
الهيدروجين.

الا�ستبدال

cc 2- بروبانول ← بروبين + ماء.

الحذف

dd بيوتين حلقي + ماء ← بيوتانول حلقي.
الإ�ضافة

5050 استعمِل الصيغ البنائية لكتابة معادلات التفاعلات الآتية:
aa تفاعل الاس�تبدال بين 2- كلوروبروبان والماء لتكوين .

2- بروبانول وكلوريد الهيدروجين.

CH
3
CHCH

3
 + H

2
O → CH

3
CHCH

3
 + HCl

OH

—

Cl

—

 

bb  تفاع�ل الإضاف�ة ب ني3- هكس نيوالكل�ور لتكوين.
3، 4- ثنائي كلوروهكسان.

 

Cl

—

Cl

—

CH
3
CH

2
CH=CHCH

2
CH

3
 + Cl

2
 → 

CH
3
CH

2
CHCHCH

2
CH

3
 

5151 ّ نوع  م�ا نوع التفاعل الذي يعمل على تحويل الكحول إلى كل
من المركّبات الآتية:

aa إستر.
التكاثف

bb ألكين.
الحذف

cc هاليد الألكيل.
الا�ستبدال

dd ألدهيد.
الأك�سدة

5252 اس�تعمِل الصي�غ البنائية لكتابة معادلة تفاع�ل التكاثف بين 
الإيثانول وحمض البروبانويك.

O

=

CH3—CH2—OH + CH3—CH2—C—OH → 

CH3—CH2—C—O—CH2—CH3 + H2O

O

=

 

 8 - 5 

�إتقان المفاهيم

5353 والبلم�رة  بالإضاف�ة  البلم�رة  ب نيعمليت�ي  الف�رق  اشرح 
بالتكاثف.

المونوم��رات  ذرات  تبق��ى  بالإ�ضاف��ة،  البلم��رة  عملي��ة  في 
جميعه��ا الداخلة في البوليمر الناتج، في حين �أنه في عملية 
البلم��رة بالتكاث��ف، ي�رت�شك مونوم��ران على الأق��لّ، لكلٍّ 
منهم��ا مجموعت��ان وظيفيت��ان، لتكوين البوليم��ر، ويرافق 

ذلك فقدان جزيء �صغير مثل الماء.
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�إتقان حلّ الم�سائل

5454 تصني�ع البوليمر ما المونومرات الت�ي يلزم أن تتفاعل لإنتاج 
كلٍّ من البوليمرات الآتية؟

aa بولي إيثيلين.
(C

2
H

4
الإيثيلين (

 

H

H

H

H

C C

n

bb بولي إيثيلين تيرافثاليت.
ثنائي - بيتا- هيدروك�سي تيرافثاليت

O OC

H

C

H

O

— —

H

C

H
n

C

O
— —

c. بولي رباعي فلورو�إيثيلين

(C2F4) رباعي فلورو�إيثيلين

 

F

F

F

F

C C

n

5555 سمِّ البوليمرات الناتجة من المونومرات الآتية:
aa .CH

3
Cl

بولي  فينيل كلوريد.

bb .CH
2
=CCl

2

بولي فينيلدين كلوريد.

5656 اخ رتالبوليم�ر في كلٍّ م�ن الأزواج الآتي�ة ال�ذي تتوقَّع أن 
تكون ذائبة أكبر في الماء.

aa . 
——C  O

OH

C23-192C-828378-08

— CH — CH2 —

CH3

I II
n

— CH2 — C — CH2 —
n

II البوليمر

bb .

OH

C23-191C-828378-08

— CH2 — CH2 —
n

— CH2 — CH —
n

I II

II البوليمر

5757 الج�دول  في  ال�واردة  للبوليم�رات  البنائي�ة  الصي�غ  ادرس 
ر هل تَنتُج هذه البوليمرات عن عملية بلمرة  ّ قرِّ 14-8، ثُ�م

الإضافة أو بلمرة التكاثف.
aa النايلون.

عملية بلمرة بالتكاثف

bb بولي أكريلونيتريل.
عملية بلمرة بالإ�ضافة

cc بولي يورإيثان.
عملية بلمرة بالتكاثف

dd بولي بروبلين.
عملية بلمرة بالإ�ضافة

5858 ّ الهالوجين�ات يوج�د في الهرمونات  الهرمون�ات البشري�ة أي
التي تُنتجِها الغدة الدرقية الطبيعية في الإنسان؟

اليود

مراجعة عامة

5959 صف خواص الأحماض الكربوكسيلية.
ا �ضعيفة، ذات مذاق  تُعدّ الأحما�ض الكربوك�سيلية �أحما�ضً

ن من جزيئات قطبية.  حم�ضي، وتتكوَّ

6060 ارسم الصيغ البنائية للمركّبات الآتية:
aa 2 - بيوتانون.

 CH3—C—CH2—CH3

=

O

bb بروبانال.

 CH3—CH2—C—H

=

O
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cc حمض الهكسانويك.

 
CH3—(CH2 )4—C—OH

=

O

       

dd أميد هبتان.

 CH3—(CH2)5—C—NH2

=

O

        

6161 سمِّ نوع المركّب العضوي الناتج عن التفاعلات الآتية:
aa الحذف في الكحول.

�ألكين

bb إضافة كلوريد الهيدروجين إلى الألكين.
هاليد الألكيل

cc إضافة الماء إلى الألكين.
كحول

dd استبدال مجموعة الهيدروكسيل مكان ذرة الهالوجين..
كحول

6262 اكتب استعمالين لكلٍّ من البوليمرات الآتية:
aa بولي بروبيلين.

�أوعية للم�شروبات، والحبال، و�أدوات المطبخ.

bb بولي يورإيثان.
الأث��اث، ومخ��دات الفوم، والطلاء المق��اوم للماء، وبع�ض 

�أجزاء الأحذية.

cc بولي رباعي فلوروإيثيلين.
�أدوات الطبخ غير القابلة للالت�صاق، وتغليف الكب�سولات 

الدوائية، وفي محرّكات ال�سيارات.

dd بولي فينيل كلوريد.
الأنابي��ب البلا�ستيكي��ة، وتغطي��ة اللح��وم والمفرو�شات، 
والملاب�س�� الواقية من المطر، وج��دران المنازل، وخراطيم 

المياه.

6363 ارسم الصيغة البنائية للمركّبات العضوية الناتجة عن تفاعل 
الإيثين مع كلٍّ من المواد الآتية واكتب أسماءها.

aa الماء    .
CH، �إيثانول

3
CH

2
OH

bb هيدروجين.
CH، �إيثان

3
CH

3

cc كلوريد الهيدروجين     .
CH، كلورو�إيثان

3
CH

2
Cl

dd الفلور.

، 1، 2- ثنائي فلورو�إيثان. CH2CH2

F

—

F

—

التفكير الناقد

6464 التقويم ذوبانية حمض الإيثانويك )حمض الأس�يتيك( عالية 
في الم�اء، وأحيان�ا تكون الأحم�اض الكربوكس�يلية في الحالة 
الطبيعي�ة على ش�كل سلس�لة طويل�ة، مثل حم�ض البالمتيك 

 ِّرسذلك. CH) غ يرذائبة في الماء. ف
3
(CH

2
)

14
COOH)

ي��ذوب حم���ض الإيثانوي��ك في الم��اء، لأن جزيئات��ه �صغيرة 
نها،  ل رواب��ط هيدروجينية مع الماء عن��د ت�أيُّ ��ا، وت�شكِّ ن�سبيًّ
نها. وتكون جزيئات  ا عن��د ت�أيُّ ا �أيونيًّ ن ترابطًا قطبيًّ وتك��وِّ
م��ن  الطويل��ة  ال�سل�سل��ة  ذات  الكربوك�سيلي��ة  الأحما���ض 
ن ه��ذه الجزيئ��ات غري�  الكرب��ون غري� قطبي��ة. ولا تك��وِّ
القطبي��ة رواب��ط قوية مع جزيئات الم��اء، وعلى الرغم من 
ذل��ك، تميل جزيئ��ات الأحما���ض الكربوك�سيلي��ة على نحوٍ 

ب�سيط �إلى تكوين روابط مع الماء. 

6565 تفسير الرس�وم العلمية اعم�ل قائم�ة بجمي�ع المجموعات 
الوظيفية الظاهرة في المركّبات العضوية الآتية:

aa . O
——

OH

C23-195C-828378-08

CH2

 CH —  C

 —

NH2

OH

OH
ÉHhOÉØ«d

مجموعة كربوك�سيل، ومجموعة �أمين، ومجموعتا هيدروك�سيل.
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bb . 

— —

O

C — CH3

C23-194C-828378-08

O

CH3

CH3

¿hÒà°ù«LhôH

C=C  مجموعتا كربونيل، ومجموعة

6666 لات البنائية ذات  ّ المتشكِّ التواصل اكتب الصيغة البنائية لكل
ل. ّ متشكِّ ّ اذكر اسم كل الصيغ الجزيئية الآتية، ثُم

aa .C
3
H

8
O

 

bb .C
2
H

4
Cl

2

 

H CC

Cl

Cl

H

H

H

H CC

H

Cl

H

H

Cl

 ¿ÉãjEG hQƒ∏c »FÉæK -1,1  ¿ÉãjEG hQƒ∏c »FÉæK -2,1

6767 تفسير الرس�وم العلمية تحت�اج الخلايا الحية في الإنس�ان إلى 
ّ مثل تلك  ن النسيج الضام فيتامين C  لتصنيع المواد التي تكوِّ
الموج�ودة في الأربط�ة. اكتب أسماء المجموع�ات الوظيفية 

 َّنيفي الشكل 8-24. الموجودة في جزيء فيتامين C الُمب

 الشكل 8-24

OH

CH    OHO O

HO

C23-197C-828378-08

OH

CH2

— — —

C ÚeÉà«a

�أربع مجموعات هيدروك�سيل، ورابطة C=C لألكين حلقي، 
ومجموعة كربونيل، ومجموعة �إيثر. 

6868 ن من أربع  د ارس�م الصيغة البنائية لمركّب عض�وي مكوَّ حدِّ
ّ نوع من أنواع المركّبات الآتية: ذرات كربون وينتمي إلى كل

aa الإسترات.

C22-07A-878750.ai

ben

äGƒfÉãjEG π«ãjEG

∫ÉJÉJƒ«H

ÌjEG π«ãjEG »FÉæK

∫ƒfÉJƒ«H -1

O

O O

O

H OH

 

bb الألدهيدات.

 

C22-07A-878750.ai

ben

äGƒfÉãjEG π«ãjEG

∫ÉJÉJƒ«H

ÌjEG π«ãjEG »FÉæK

∫ƒfÉJƒ«H -1

O

O O

O

H OH

cc الإيثرات.

C22-07A-878750.ai

ben

äGƒfÉãjEG π«ãjEG

∫ÉJÉJƒ«H

ÌjEG π«ãjEG »FÉæK

∫ƒfÉJƒ«H -1

O

O O

O

H OH

 

dd الكحولات.

C22-07A-878750.ai

ben

äGƒfÉãjEG π«ãjEG

∫ÉJÉJƒ«H

ÌjEG π«ãjEG »FÉæK

∫ƒfÉJƒ«H -1

O

O O

O

H OH

 

6969 التوقُّع يص�ف تفاع�ل الهلجن�ة الأح�ادي تفاع�ل اس�تبدال 
ذرة هيدروج نيواحدة بذرة هالوجني. بين مايصف تفاعل 
الهلجن�ة الثنائ�ي تفاع�ل اس�تبدال ذرتي هيدروج نيب�ذرتي 

هالوجين.
aa ارسم جميع الصيغ البنائية الممكنة للمواد الناتجة عن تفاعل .

.Cl
2
ن تفاعل البنتين مع  الهلجنة الأحادي الذي يتضمَّ

 

Cl
Cl

Cl
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bb ارس�م الصيغ البنائية الممكنة جميعه�ا للمواد الناتجة عن .
.Cl

2
ن تفاعل البنتين مع  تفاعل الهلجنة الثنائي الذي يتضمَّ

 

C22-05A-878750.ai

ben

Cl Cl
Cl

Cl
Cl

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl
Cl

Cl
Cl

Cl

Cl
Cl

Cl

الجدول 15-8 ذائبية الكحول في الماء
(mol/100g H

2
O)

الذائبية�صيغة الكحولا�سم الكحول

CHميثانول
3
OHد غير محدَّ

C�إيثانول
2
H

5
OHد غير محدَّ

Cبروبانول
3
H

7
OHد غير محدَّ

Cبيوتانول
4
H

9
OH0.11

Cبنتانول
5
H

11
OH0.030

Cهك�سانول
6
H

13
OH0.058

Cهبتانول
7
H

15
OH0.0008

7070 تقوي�م ادرس الجدول 15-8 من حي�ث ذائبية بعض أنواع 
الكح�ولات في الم�اء. اس�تعمِل ه�ذا الج�دول للإجاب�ة عن 

الأسئلة الآتية:
aa نة بين مجموعة OH- في الكحول والماء؟. ما نوع الرابطة المتكوِّ

روابط هيدروجينية

bb  ًالالبيانات في الجدول، أوجد العلاقة بين ذائبية . مس�تعمِ
الكحول في الماء وحجم الكحول.

تقل ذائبية في الماء عند ازدياد حجم الكحول.

cc ..b م تفسيًرا للعلاقة التي توصلّت إليها في الجزء قدِّ
عن��د ازدي��اد ع��دد ذرات الكرب��ون في الكح��ول، ت��زداد 
الأج��زاء غير القطبية، في حين تبقى الأجزاء القطبية 
ثابت��ة. ونتيجة لذلك، تق��لّ الذائبي��ة في جزيئات الماء 

القطبية. 

مراجعة تراكمية

7171 دة للتفاعل؟ ما الخطوة المحدِّ
الخط��وة الأبط���أ للتفاع��ل الابتدائ��ي والتي ت���ؤدي �إلى 

ط.  د المن�شَّ تكوين المعقَّ

7272 اعتمادًا على مبدأ لوتش�اتيليه، كيف تؤثِّر زي�ادة حجم وعاء 
التفاعل في الاتزان:

2SO
2(g)

 + O
2(g)

 ⇋ 2SO
3(g)

ين��زاح الات��زان نح��و الي�سار؛ لوج��ود عدد م��ولات �أكثر 
مقارنةً مع الجهة اليمنى. 

7373 قارن بين الهيدروكربونات المشبعة وغ يرالمشبعة.
تحت��وي الهيدروكربونات الم�شبعة عل��ى روابط �أحادية، في 
حي�ن تحت��وي الهيدروكربون��ات غري� الم�شبعة عل��ى رابطة 

ثنائية �أو ثلاثية على الأقلّ بين ذرات الكربون.

تقويم �إ�ضافي
الكتابة في الكيمياء

7474 نظرة تاريخية اكتب قصة قصيرة حول حياتك لو كنت تعيش 
في القرن الثامن قبل تطوير البوليمرات الصناعية.

��ن �إجابات الطال�ب مناق���شة البدائل التي  يج��ب �أن تت�ضمَّ
يمكن ا�ستعمالها م��كان البوليمرات الا�صطناعية في الحياة 
والا�ستعم��ال اليوم��ي، مث��ل �أكيا�س�� البلا�ستي��ك، المط��اط، 

النايلون و�ألياف البولي�ستر، وزجاجات البلا�ستيك.
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اأ�سئلة الم�ستندات

مـواد الصيدلية تحتوي العديد من الأدوية المسلتعمَلة لعلاج الربو 
بات الكلوروفلوروكربون. ومع ذلك نادى بروتوكول مونتريال  مركّر
بات عام 2008 م واسلتبدال  بفرض حظر على اسلتعال هذه المركّر
بات  بات الهيدرو فلوروألكان بها. وقد وجد أن اثنين من مركّر مركّر
اله في دفع أدوية الربو إلى الرئتين، كا  الهيدروفلوروألكان(HFAs)  غي فعّر
يتوجب خفض جرعة الدواء إلى النصف عند استعال الهيدرو فلوروألكان.
 الشـكل 25-8 تركيز العلاج بعد اسلتعال بخة واحدة من  يُبلينّر
ب بيكلوميثازون باستعال بخاخات CFC وأخرى باستعال  مركّر

. HFAبخاخات

Ωó
dG 

õ«
cô

J (
n

g 
m

L
-

1 )
0.4

0.2

0

øeõdG (h)

2 4 6 8 10 12

≈dhC’G áYô÷G ó©H  êÓ©dG õ«côJ

HFA Propellant
CFC Propellant

الشكل 8-25

بعلد اسلتعال جرعلة واحلدة ملن عللاج بيكلوميثلازون . 75
 البخاخلات أدّرت إلى تركيز أعلى  beclomethasone، أيّر

للعلاج في الدم: HFA أو CFC؟
HFA

متى يصل تركيز العلاج إلى الذروة؟. 76
بعد نحو �ساعة واحدة تقريبًا.

بات. 77 نحتلاج إلى نصف الكمية من العلاج عند اسلتعال مركّر
بلات CFC للحصلول عللى التركيلز  HFA  بالمقارنلة بمركّر

 من الدواء  نفسله في الدم. استَنتجِ مزايا اسلتعال جرعة أقلّر
للحصول على نتائج مماثلة.

اإذا تناول المري�ض ن�سف الجرعة، ف�سيكون اأقلّ عر�سة للاإ�سابة 
بالآثار الجانبية للدواء، اإ�سافة اإلى اأن تكلفة الدواء �ستكون اأقلّ.

اختبار مُقنَّ
ال�صفحة 115

د اأ�سئلة الختيار من متعدِّ

ما النواتج المتوقَّعة لهذا التفاعل؟. 1
CH

3
CH

2
CH

2
Br​+​NH

3
​→​?

a .CH
3
CH

2
CH

2
 NH

2
Br + H

2

b .CH
3
CH

2
CH

2
NH

3
 + Br

2

c .CH
3
CH

2
CH

2
NH

2
 + HBr

d .CH
3
CH

2
CH

3
 +NH

2
Br

c  

ما نوع التفاعل الآتي؟. 2

C23-151C-828378-08

— —

O

H C

H

C OH

NH2

H C
H

C

CH3

CN

NH2

H2OOHC

H3C CC OH

NH2

+

+

→

— —

OH

— —

OH

H

——

O

a . إضافة  .c استبدال 
b .حذف  .d تكاثف 

b  

ب الذي يُمثِّله الجزيء الآتي؟. 3 ما نوع المركّر

 

C23-150C-828378-08

— —

HO HH

H HH

— — —
———

H2N — C — C — C — C — H

a .إستر  .c أمين 
b .إيثر  .d أميد 

b  
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44  َّنيأدناه؟. ما نوع التفاعل الُمب

 
S10-10A-868204-08

→+ Br2H — C — C — C — H

H

H

—
—

—

H — C — C — C — H

H

—

H

—

H

—

H

—

H

—

H

—

Br

—

Br

—

cc بلمرة. 	.c تكاثف	
dd هلجنة. 	.d حذف الماء 	

d �
استعمِل الشكل أدناه للإجابة عن السؤال رقم 5. 

 

CH2CH3

H

CH3 — C — CH2CH2CH3 

—
—

C22-14A-874637

55 ّ الاسم الصحيح للمركّب؟. أيٌّ مماّ يأتي يُعد
a 3- ميثيل هكسان	.

b 2- ميثيل بنتان	.

c 2- بروبيل بيوتان	.

d 1- إيثيل-1- ميثيل بيوتان	.
a �

66 ّ المشتقّات الهيدروكربونية له الصيغة العامة R-OH؟. أي
aa الكيتون. 	.c الكحول	
bb الحمض الكربوكسيلي. 	.d الأمين	

a �

�أ�سئلة الإجابات الق�يرصة
استعمِل الشكل أدناه للإجابة عن السؤالين 7 و 8.

 

S10-06A-868204

H — C — C — C — C

H

H

—
—

H

H

—
—

H

H

—
—

——
O

OH

77 ما المجموعة الوظيفية الظاهرة في هذا المركّب؟.
مجموعة الكربوك�سيل

88 ما اسم هذا المركّب؟.
حم�ض البيوتانويك

99 ما نوع المجموعة الوظيفية في المركب الآتي؟.
——

CH2CH2 C -HCH3

o
— 

——

C -H
o

ألدهيد 

1010 ما الصيغة البنائية المختصرة للهبتان؟

  CH3(CH2)5CH3 أو C
7
CH

16

�أ�سئلة الإجابات المفتوحة
استعمِل الشكل أدناه للإجابة عن السؤال رقم 11.

 

CH-CH-220-824533-08

CH3 CH2 
— CH3

CH2
 — CH — CH3

— — — — —

CH3 CH3CH3

CH2
 — CH — CH2

1111 كلٌّ من الصيغتين البنائيت نيأعلاه له مانفس الصيغة الجزيئية 
 ِّرس  ًالللآخر؟ ف  C. ه�ل يمك�ن اعتبار كلٍّ منه مامتش�كِّ

6
H

14

إجابتك.
لات تمتل��ك  لات، فالمت���شكِّ لا تُع��د ال�صيغت��ان �أعال�ه مت���شكِّ
ال�صيغ��ة الجزيئي��ة نف�سه��ا، ولكنه��ا تختل��ف في ال�صيغ��ة 
البنائي��ة الهند�سي��ة. وعل��ى الرغ��م م��ن اختال�ف هذي��ن 
التركيبي�ن، �إلّا �أن لهم��ا الا�س��م نف�سه وفق نظ��ام الايوباك 
(IUPAC)، وه��و)3- ميثيل بنتان(. فهما المركّب نف�سه، 

ولكنهما عُر�ضا بطريقة مختلفة. 



مكتبة شاملة لكل ما يحتاجه
الطالب من ملفات وكتب في

دراسته ومطالعته.

متابعة
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